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Sarisori nefrancate nn 
primesc. 

Ajutorul de stat. 

Comisia ad-hoc a discutat Duminecă 
pună nc-ptea târziu asupra chestiei între
girii salariilor preoţeşti, ori mai bine 
asupra ajutorului ce statul ofere pre
oţilor, pe basa legii recente, de care 
ne-am ocupat în mai multe ronduri. 

Presenţi au fost în comisie : proto
popii Elia Мода, Ідп. Pap, P. Miu-
li seu, C. Gurban ; şi mirenii : Vicenţie 
Babeş, St. Anton eseu, Dr. N. Oncu şi 
P. Truţia., 

Dupa lungi discuţii au căzut 
de acord să propună Sinodului urmă
toarele : 

„In buna credinţă, că precum legea 
de asemenea nicï înaltu1. guvern al pa
triei nu pot avea intenţiunea de a vă
tăma întru nimic autonomia noastră 
bisericească, de carea organele noastre 
supreme în decurs de 30 de ani n'au 
făcut nici cel mai mic abus, Sinodul 
nostru eparchial, după precumpenirea 
tuturor împregiurărilor espuse şi bine 
apreciate de consistoriî şi de comisiu
nea mixtă, în conştiinţa de drept, echi
tate şi absolută necesitate a bisericei şi 
în special a clerului nostru parochial, 
primeşte ajutorul oferit din par
tea statului pe lângă susţinerea 
intactă a autonomiei noastre bise
riceşti şi pe lângă condiţiunea, 
ca cuota obveniendă acestei die-
cese să se pună întreagă la dis-
posiţia autorităţii diecesane şi ast
fel roagă suprema autoritate diecesană 
şi respective metropolitană a întră pe 
această basă în tratamente cu înaltul mi
nist, reg. al patriei pentru regularea şi 
stabilirea acelui ajutor. 

Tine. Babeş, Ignatie Pap , 
président. referent. 

In şedinţa de eri a Sinodului, după 
raportul făcut de d. Ignatie Pap şi 
vorbirea d-lui dr. N. Oncu, Sinodul a 
primit propunerea comisiei şi conform 
adresei I. P. S. Sale d-lui Metropolit, 
votul s'a şi vestit pe cale telegrafică 
la Sibiiu. 

Desbaterile din Sinod. 

Luni, 8 Maiu Şedinţa II. 
Presidează P. C. Ba d. vicar I. Goldiş, 

aaietat de P. C. Ba archimandritul Aug. 
Hamsea. 

(Intre deputaţii noii sosiţi sunt d-nü Uii-
gureanu, dr. N. Oprean, P . Făşie, Zigre 
şi Mocsonyi). 

D. protopop dr. Trăilescu citeşte sumarul 
şedinţei precedente. 

Be acordă concedii d-lor Nicolae şi Ion 
Pop (Oradia), dr. lus! in Pop şi d lu i Duma. 

Se presntă şi se alătură la actele comi
siei verificatoare un protest (al 4-lea în 
chestia alegerii delà Lipova ) 

Se comunică mal multe petiţii, mal ales 
pentru cerere de ajutoare. Se trimit la co
misiile respective. 

D. Rotariu depune rugarea comunei S. 
Mihaiul Român în chestia controversiel is
cate Intre comună şi consistor. 

Se predă comisiei speciale juridic . 
Se întră în ordinea de zi. 

Raportorul comisiei speciale 

pentru studiarea afacerii întregirii solarilor 
preoţeşti. 

D. Ign. Pap, raportor, arată cum statul 
încă în anul 1848 pria art. XX, se anga
jase să contribue Ь susţinerea bisericilor 
de diferite confesiuni. La 1849 biserica 
noastră, prin representanţii se! întruniţi la 
Chişineu, s'a şi pronunţat şi s'a folosit de 
un ajutor. Arată amănunţit istoricul prin care 
a trecut această afacere până în présent. 
Spune că după ce mal anul trecut guver
nul a cerut facerea unul conspect des
pre dotaţia preoţilor din fiecare diecesa, 
consistorul aradan n 'a rëspuns ministrului 
îndată, ci a făcut întrebare la consistorul 
metropolitan. Aceasta a spus ca să se pre
ceadă la culegerea datelor pentru întocmi
rea conspectului, De mare Interese pasagiul 
în care afirmă că guvernul s'a amestecat în 
chestiile ce privesc cualificarea parochüor şi de 
aici conflict între autoritatea bisericei noas
tre şi între guvern S'a făcut şi o repré
s e n t a i , dar fără efect. 

Vine la legea recentă şi arată lucrările ce 
s'au necesitat prin ordinaţiunile ce guvernul 
a dat pe temeiul legii. Consistorul a făcut 
escepţiune in contra textului din blauchetele 
ce guvernul trimisese pentru conscrierea 
venitelor preoţeşti. 

Ear' pentru ca conuMorul eparcbial să 
aibă o şi mal bună orientare asupra în-
tregcl afaceri, a cerut avisul consistorulul 
metropolitan, care a spus, după cura se 
ştie : să se ceară avisul Sinodului ; dacă 
Sinoadele vor fi toate de o părere, să se 
proceadă conform hotărlril aduse, ear' dacă 
vor fl diferenţe de păreri, se va convoca 
congresul national bisericesc, care e şi con
templat pe ziua de 16127 Maiu. Dacă Sinoa
dele vor lua aceeaşi botărîrese va aştepta 
earăşl avisul consistorulul metropolitan. 

Venind la starea preoţilor, spune că ar fi 
în Diecesa 397 preoţi căror după dreptate li 
s'ar cuveni ajutor. Dintre aceştia, 110 sunt 
cu 8 clase, va să zică ar avea drept de 
întregire a lefurilor până la 1600 coroane. 
Pentru acest scop ar trebui însă 150 000 fl. 
Diecesa n'ar putea cheltui atâta nici dacă 
ar folosi spre acest scop toate fondurile sale. 

Analisează apoi, cu multă competenţă, spi 
ritul legii despre întregirea salariilor, pre
cum şi legile (îndeosebi pe cea delà 1893 
privitor la agitaţiuni şi .atitudine contrară 
statului*) precum arată pe larg atât rëul 
cât şi binele dacă am primi ofertul guver
nului. Conchide să se primească ajutorul, 
pentru că astfel consistorul putând să cadă 
de acord cu guvernul, totuşi poate să ajute 
atâtor servitori credincioşi ai bisericii, pe 
când respiigând ori ce tratare, guvernul 
poate, conform legii, trata d'a dreptul cu 
preoţii şi va da cui lui îi place. Apoi 
banii destinaţi bisericii noastre, retuşaţi 
fiind, s'ar da altor confesiuni, ceea ce tot 
la slăbirda nostră ar contribui. 

Recomandă deci Sinodului să primescă 
propunerea ce publicăm In fruntea ziarului, 
fiind această propunere resultatul delibera 
ţiunilor cumpănite a comisiei în care au 
fost cei mai vechi şi mai credincioşi apără
tori ai bisericii. 

D. Dr. N. Oncu. Se ridică diu toată pu
terea contra t ndenţeî ca guvernul să vină 
şi să se amestece chiar şi în treburi interne 
ale bisericii noastre, şi anume cum să ne 

disciplinăm preoţii şi cum să-I cualificăm. 
Fără a voi să facem politică, totuşi trebue 
să acentuăm aci opresiunea ce guvernul 
vrea să eserciteze asupra noastră, trebuind 
astfel a ne aduna toate forţele de apőrare. 
Tadigitează asupra faptului, că deşi bise
r i c a noastră ausţiue şi «ja statul, Cad' е ь ^ 
păzitoarea moralei peste milioane de cre
dincioşi, totuşi noi totdeauna am fost 
trataţi în chip vitreg. Din averile statului 
au beneficiat alte confesiuni, ear' acum 
când după dreptate e să ni se ofere ajutor, 
suntem puşi într'o situaţie silită : Dacă 
nu primim, vom fi taxaţi de rebeli şi aju
torul s'ar împărţi şi cu încunjurarea bise
ricii. Eată de ce stăm la îndoeală să 
primim ajutorul. Dacă ni s'ar da fără 
condiţiunl n'am zice nicï un cuvent. Aşa 
însă, vëzénd că ni se pun o mulţime de 
resîricţiunî, clausule, peste cari tot mini
sterul se face judecător, nu putem în
destul să chibzuim asupra rëspunsuluï ce 
este de dat. Comisia din care a făcut 
parte, a discutat pe larg chestia. A cumpënit 
şi binele şi rëul. Am ajuns cu toţii însă 
la convingerea că nu se poate refusa 
ajutorul oferit, ci cu condiţiunile arëtate 
in propunerea, să se primească. 

Sinodul primeşte în unanimitate propunerea 
comisiei. 

Scrisoarea Regelui Carol. 
şi presa germană. 

Toate ziarele muri germaue au reprodus 
în întregime scrisoarea din 11 Aprilie 1899 
a Regelui Carol către d. Dimitrie Sturdza 
Unele ziare însoţesc această scrisoare cu 
comentarii importante. Astfel însemnatul 
ziar „Naţional Zeitung' din Berlin scrie a-
supra eï urmëtoarele : 

„După înverşunarea fără exemplu chiar şi 
în România, cu care Sturdza fusese atacat 
de adversarii sei, cari îl acusau de „trădare 
de patrie' şi de toate nelegiuirile posibile, a-
ceastă scrisoare este un foarte remarcabil 
manifest politic al regelui, ce se adresează 
tuturor partidelor. E de sperat că advertismen-
tul serios ce se cuprinde în scrisoare va face 
pe partide să evite isbucniri de patime săi 
batice, ari nu pot fi decât spre paguba Ro
manică, şi a prestigiului seu în streinătate'. 

„Münchener Neueste Nachrichten", de a-
semenea, consideră scrisoarea M. Sale ca 
act de mare importanţă, care dovedeşte că 
svonurile rëspândite de conservatori cumcă 
încrederea Regelui Carol îu d. Sturdza ar 
fi complect sdruncinată nu sunt adcvërate 
şi că timpul cât conducerea afacerilor Sta
tului va fi în mâna guvernului ne natural 
Cantacuzino-Fleva va fi de scurtă durată 

DIN ROMÂNIA 

Conferentă politică. 
v. 

In conferenţa ţinută Joui de représentant! 
partidului liberal, s'a încheiat urmëtorul 
proces verbal : 

„întrunirea repre entanţilor partidului na
tional-liberal : membri al majorităţilor din 
Cernerile disolvate la 21 Aprilie a. c., de
legaţii cluburilor din Bucureş I, laşi, Cra-
iova şi din toate judeţele ţerel, sub presi-
denţia şefului partidului, d. Dimitrie A. Stur
dza, în urma discuţiunilor, urmate a hotă
r â t : 

1) Se reconstitue şi complectează comi
tetul central al partidului, care se compune 
din urmëtoarele persoane : (urmează o listă 
de persoane). 

2) Comitetul va lucra sub presidenţia 
d-lui Dimitrie A. Sturdza şi va lua deci-
cisiuy* î v toate серФ-лгШе importanta de
terminând cu depline puteri direcţiunea 
politică a partidului. 

Va organisa lupta pe toate căile legale 
spre a apăra şi galanta instituţiunile ţereî; 

Va organisa şi dirige luptele electorale, 
căutând ca toţi naţionall-liberall cari n'au 
luat parte la această adunare să lupte u-
niţî împotriva guvernului eşit din scanda
lurile de stradă. 

3) Comitetul se va întruni după convo
carea şefului partidului şi va lucra cu mem
brii présent!. Comitetul va putea numai din 
sînul sëu o delegaţiune care va lucra sub 
presidenţia şefului partidului." 

La această conferentă au vorbit d-nii 
Sturdza, Nacu, Palladi, fost! miniştri şi 
alţ! membri! a! partidului. Drapelişti! nu 
au fost de faţă. 

NEPOTISMUL 

Aproape un pătrar de veac a trăit 
actualul metropolit ca episcop în epar-
chia Aradului. In atâta vreme şi un 
bărbat fie cât de mediocru şi-ar fi 
putut câştiga simpatii şi aderenţi. Dar 
încă un prelat ea I. P. S. Sa, fru
mos la chip, blând la cuvent şi ştiind 
să-I vorbească fiecăruia după plac şi 
împrejurări. 

Şi cu toate aceste, ian' să vedem : 
cine, înafară de neamuri, s'ar mal 
expune azi pentru perpetuarea siste
mului sub care am trăit bisericeşte 
în cel 24 ani trecuţi? ! . . Scoateţi din 
eparchie pe archimandritul Hamsea, 
pe protopopii Hamsea, Putici şi Gior-
gia şi daţi la o parte şi pe advocaţii 
George şi Teodor Popescu, pe fraţii 
Putici (preotul şi judele) pe Proca 
şi alţi nepoţi şi cuscri de aï I. P. 
S. Sale, şi să vedem dacă se mal gă
seşte un singur om de seamă care 
să nu dorească încetarea nepotis
mului ce a dominat şi sguduit din te
melii apoape toate principiile sacre ale 
bisericii. 

Toate domniile însă întemeiate pe 
nepotism încetează d'odată cu dis
pariţia capului care s'a răzemat pe 
acesta condamnabilă consideraţiune. 
Inceta-va şi în eparchia Aradalul, căci 
toţi cel devotaţi bisericii cunosc cu 
deamänuntul căpătuielile ce fostul 
episcop făcea numeroaselor sale ru
denii. 

1. P. Cuvioşia Sa archimadritul 
Hamsea, fără niol un merit deosebit, 
căci n'a scris în vieaţa sa nici o carte 
de seamă ori articole ştientifice, a 
fost făcut director al seminarului şi 
de atâţia ani director al reviitel 
„Biserica şi Şcoala". 

A tras deci 3 lefuri , în sumă cel 
puţin cât un fişpan! 

2. Protopopul Voicu Hamsea, 
după ce la Pişcut se dovedise preot 
slab, căci sub el oamenii desnădejduiţi 



2 
au trecut la unire, a fost fucut 
protopop în Lipova ; aicï apoï făcut 
director la „Lipovana", unde i-s'a dat 
spre „fructificare" tocmaî 130.000 fi. 
de aï Dieeeseï; a fost făcut apoLun 
fel de „işpan" al averilor diecesane. 

Earăşî trei isvoare de venituri. 
Dar' apoï beneficiile — laterale, în
deosebi sutele şi miile date ca „onorar" 
în chestia venzăril şi cumporăiî unor 
moşiî despre care s'a scris deja în 
ziarul nostru. 

Protopopul Giorgia, (cel maî pro-
aspet) trage venit ca funcţionar la 
Consistor; trage ajutor de stat şi 
cât îi vine din împărţeala cu actualul 
administrator al protopopiatului din 
Buteni, căci dl Giorgia nu s'a mutat 
încă în cerc. 

Deşi maî modeste, dar tot trei 
isvoare de venituri. 

4 . Protopopul Putici. In celebra 
sa jalbă dl Rotariu a aretat în chip 
clasic, cum a ajuns dl Puticî protopop 
al Timişoarei : exhaurindu-se toate 
apucăturile şi abusurile „sistemului" 
despre care dl Rotariu zice că a tică
loşit rëu mai ales părţile : bănăţene. 
Deocamdată este numaî în direcţia 
băncii „Timişana". E chestie de timp 
ca să ajungă director, căci după cum 
l'au ales, tot aşa de uşor „neamurile" 
îl vor şi scoate pe dl Rotariu de 
acolo. Şi fiind că nu are 3 isvoare 
de venit, acolo e sfânta mănăstire a 
Bodrogulul, unde în dreptul numelui 
dlui Puticî figurează miişoara! 

5) Advocatul G. Popescu e ataşat 
pe lângă „Lipovana". Vre-o 3 0 0 0 fl. 
ies şi d'acolo. 

6) Advocatul T. Popescu. 

Nu e numai lucru cunoscut, ci şi 
prescris, că consistorul pentru aface
rile juridice disciplinare şi negocieri 
ce privesc chestia materială a Dieee
seï, îşi are un fisc ales, cu salar fix, 
cu drepturi şi datorinţa de a conduce 
afacerile de natură juridică. 

Nu ştim : nu e destul de harnic dl 
Truţa, advocatul Diecesei, ori e ches
tie ca să fie sprijiniţi şi alţii, destul 
că o mare parte a proceselor, maî 
ales ale tipografiei diecesane *) s'au 
dat dlui Popescu. Consistorul (vor-

*) Procesele aceste sunt şi o 'bană sfoară elec
to ra lă . Dl T. Ceontea, administratorul Tipografiei, 
ameninţă şi în cute [ii—3 scrisori pe cei datori» 
daeä n 'ar lucra pentru candidatul „neamurilor". 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

JAGOPO ORTIS <»> 
Traducere de 

LUCREŢIA RUSSU ŞIRIANU. 

10 Ianuarie. 

Odoardo speră ca într'o lună să-'şî regu
leze afacerile ; aşa scrie el ; cel mult la 
primăvara se va reîntoarce. — Atunci, da, 
în ргітзіе zile ale lui Aprilie, cred că e 
cu minte să plec şi eu. 

19 Ianuarie. 

Viaţa omenească! este un vis, un vis în
şelător, pe care punem un preţ aşa de mare, 
precum femeile din popor, îşi caută ferici
rea In credinţe deşerte şi profeţirî! Păzeş-
te-te, căci aceea, după ce întinzi tu mâna 
cu atâta dor, poate e o umbră, care ţie-ţî 
place, pe când altora li-e nesuferită. 

Toată fericirea mea aşa dară constă în 
aparenţa deşartă a lucrurilor ce më încon
joară ; şi dacă caut ceva regesc, atunci sau 
mö Înşel sau rătăceBc speriat în acel ni-

bim din acte oficiale) i-a dat d'odată 
90 procese. Numai 30 fl. de soco
tim unul peste altul, şi tot iese 
2 7 0 0 fl. 

O mică statistică informativă apoi, 
privitor la felul cum s'au petrecut 
procesele acestea, ale căror cheltuială 
a suportat-o consistorul ori tipografia 
diecesană : 

Francise Molnár (Beliu), necunoscut, s'a 
împrocesuat; spese răfuite la tipografie 

45 fl. 85 

Parochia Zimbru ; pentru 21 fi. 15 — spese 
17.30 

Parochia Cuiedin ; pentru 23 73 — speye 
17.30 

Blasiu Codrean, înv. ' pens.; împrocesuat, 
nu s'a găsit 
avere; spesele advocatului răfuite la tipopr. 

76.80 

Petru Doboş, înv. necunoscut, spese la 
tipogr. 25.26 

George Gorzan, înv. n'are avere, spese 
la tipogr. fl. 44.88 

Parochia Luguzeu pentru 30 fl. spese 
la tipogr. fl. 38.— 

G. Telescu, Loco spese 12.65 

Ludovic Klimasch, necunoscut, spese 11.20 

Şi aşa mai departe, o listă întrea
gă. Cine vrea amănunte, poftească 
şi privescă în actele consistorului, 
puse la disposiţia comisiilor respec
tive. 

Am notat, se înţelege, dintre nepoţii 
„sistemului" numai pe cei cu pretenţii 
de a fi şi pe viitor deţinetorii puterii 
în Diecesă, pe cei d'aproape înrudiţi, 
căci înrudiţi mai de departe şi înfră
ţiţi pentru deţinerea puterii şi per
petuării sistemului contra cărui d. 
Rotariu s'a ridicat cu atâta vehemen
ţă, mai sunt încă şi în Sinod vre-o 
5—6, ear Diecesa d'asemeni e împă
nată în toate părţile cu ei. 

Personal n'a vem cu nici unul ni
mic. Sunt oameni onorabili. Contra 
sistemului de a închiega însă şi pen
tru alte cel puţin doue generaţii un 
sistem întemeiat nu pe un program 
de idei ori de muncă, ci pe — favo
ruri, vom lupta din toate puterile 
noastre. 

Diecesanu. 

mic ! Nu ştiu ; în dar' ceea-ce më priveşte, 
më tem, că natura a făcut specia noastră 
tot-odată cu ultimul cerc al sistemului 
seu neînţeles, dându-ne atâta egoism, cea 
maî mare frică şi speranţă, arătându-se 
fantasiei noastre un şir nesflrşit de rëu şi 
bine, şi totuşi ne ţine mereu în grije pen
tru această existenţă scurtă, dubie şi ne
fericită. Şi pe când noi servim orbişi sco
purilor eî, îşi rîde de mândria noastră, care 
crede că toată lumea e creată numai pen
tru ea, şi ne ţine numaî pe noî demni şi 
capabili, să prescriem legile creaţiunei. 

Am rătăcit, perdut pe gânduri, peste câm
puri, înfăşurat până la ochi, şi priveam 
palorea mortală a pămentulul acoperit de 
zăpadă, pe care nu se arătau plante em 
ramuri, ca semne ale podoabei din trecut. 
Totuşi, nu mi-am putut ţinti multă vreme 
ochii la spatele muntelui, al cărui pisc era 
inundat de negura gheţoasă, care cădea pe 
păment şi înmulţia tristeţa aerului rece şi 
întunecos. 

Mi-se părea, pa rcă aşi vedea topindu-se 
această masă de zăpadă şi inundând pă-
mêntul în rîurî restoarnă plante, girezi şi 
colibî, luându-le selbatec cu sine, într'o zi 
nimiceşte munca de aţâţa auî şi speranţa 
atâtor familii. Din când in când străbătea 

Lupta în comitate. 

Congregaţia delà Lugoj. 
(Rapor t special al „ T r i b . P o p . " ) 

Lugoj, 5 Maiu 1899. 

Cele ce s'au petrecut în adunarea comi-
tatensă delà Lugoş, ţinută la 3 Maiu sunt 
de natură a înveseli inimile tuturor acelora, 
care luptă pentru neamul nostru mult obi
dit. Energia cu care s'au întrepus fruntaşii 
noştri pentru drepturile poporului e vred
nică de admirat. 

In cele următoare fie-mî permis a vë face 
o scurtă dare de seamă despre decursul 
congr. delà 3 Maiu. 

Iudată după deschidere, dl Brediceanu a 
:făcut o interpelare în causa neorînduelilor 
solgăbirăeşti delà Bozoviciu. Vicişpanul su-
plent a promis, că va face dreptate notari
lor din acel cerc. 

Cetindu-se raportul v.-comitelui, dl advo
cat Dr. Stefan Petroviciu s'a ridicat şi a 
protestat cu energie în potriva colonisărilor 
ce se fac în comitatul Caras-Severin, colonisări 
funeste pentru ţăranii nostrii şi peste care 
în raport s'a trecut în tăcerea. D-sa cere 
cu insistinţa ca să se scrie guvernului, 
Românilor păgubiţi din causa colonisărilor 
încă să li-se împartă păment. 

Vorbirea dlui Petroviciu a fost subliniată 
de aplausele tuturor Românilor de faţă la 
adunare. 

Viceşpanul a încercat să se scuze spunônd 
că nu delà comitat se pornesc colonisările 
ci delà guvern. 

S'a sculat apoi d-nii Dohrin şi Brediceanu 
şi au vorbit foarte frumo3 spriginind ambii 
propunerea dlui Petroviciu, care luând cu
vêntul din nou reduce la tăcere toată ceata 
străinilor vîrîţi frunză 'n buză în cottul 
Caraş-Severin. 

In faţa tăcerei poporului român, dl Pe
troviciu roagă pe ceî delà cârma comitatu
lui ca să nu lucreze pentru nenorocirea ţe
ranilor români năpăstuindu-i cu colonişti şi 
luându-le islazurile pentru scopuri de ma
ghiarisare, căci poporul se sărăceşte din ce 
în ce şi veni-va timpul când îşi va pierde 
răbdarea. Cere delà slujbaşi cottului care 
v6d şi cunosc nevoile locuitorimel, ca să 
facă ei tot ce le stă în putinţă ca să se 
încete cu devastările. 

Propunerea dlui Putroviciu a mai fost 
sprijinită şi de părintele A. Rosa din Secu-
şeşti, ear corniţele suprem Pogány Intre a-
plausele generale şi a Românilor şi a stre
inilor a enunţat-o ca conclus. 

Energica păşire a dlui Petroviciu a făcut 
cea mai bună impresie. 

câte o rază de soare, care deşi era curând 
acoperită de întunecime, totuşi graţie ei 
ne făcea să simţim, că lumea nu e stăpâ
nită de noapte eternă. Şi Intorcêndu-më 
spre o parte a cerului pe care se arătau 
urmele splendoare! lui, zisei : O soare, toate 
se schimbă aici jos 1 Şi va veni ziua, când 
Dumnezeu îşi va întoarce privirea delà 
tine, când şi tu vei fi supus unei schimbări 
totale. Atunci nici un nor nu va mai ur
mări razele tale, atunci nu va mai fi au
rora dimineţei, încoronată de rose cereşti, 
şi încinsă de razele tale, ivindu-se la Ost 
şi vestind resăritul tëu. Până atunci bucu-
ră-te de calea vieţei tale, care poate va 
deveni obositoare şi asemenea celei ome
neşti. Vezi, că omului nu-ï e ertat să se 
bucure de viaţă ; şi dacă poate rătăci odată 
prin luncile înflorite din Aprilie, trebue să 
se teamă tn curênd de arşiţa verel şi de 
gerul iernei. 

22 Ianuarie. 

Aşa s'a întêmplat, dragul meu : — stam 
lângă sobă la îngrijitorul meu, unde se în
trunesc de obicei ţeranii din vecinătate 
pentru a se încălzi şi a'şi spune noutăţi şi 
poveşti. Atunci întră o fată desculţă şi lughe-
ţată, merse la grădinar a cere lemne pentru 
sërmana bătrâna ei mamă. Incălzinduse Ia 

Făcondu-se apoi o propunere din parte 
contrară ca să se felicite noul guvern al lui 
Széli şi să se înalţe în laudă activitatea 
lui Perczel, dl Brediceanu n'a aflat de bine 
ca această propunere sănătoasă să treacă 
aşa de uşor. 

A combătut cu dovezi nefasta ativitate 
a lui Bânffy şi Perczel ş'a arătat că din 
lucrările de până acum a membrilor noului 
cabinet nu se poate deduce o eră de drept, 
dreptate şi egalitate. 

„Legile menite să ne nimicească naţionali-
ceste niei când nu le vom ^recunoaşte. îndeo
sebi barbara oprelişte a lui Perczel ca să ne 
întrunim ca popor român nu o vom considera 
ca lege dreaptă şi vom lupta cu tărie în po
triva eî.* 

După dl Brediceanu şi a ridicat glasul 
advocatul Munteanu din Oraviţa şi a zis 
ca să se primească propunerea de felicitare 
căci noul guvern a îngăduit colecte pentru 
monumentul lui Şaguna precum şi adunările 
de 1 Maiu ale socialiştilor, care nici nu-s 
Români. 

A fost luat in bătae de joc oraviţanul 
Munteanu. 

Au urmat apoi alegerea de vice-comite 
precum şi a solgăbirăilor delà Orşova, Mol
dova şi Teregova. 

înainte d'à se începe alegerea, deputatul 
dietal Avramescu a propus o comisie de 
candidare, Intre care era şi canonicul Pop. 
Fişpanul Insă a propus alta, în care a риз 
pe dl protopop Dr. George Popoviciu. 

Dl Brediceanu, avênd tn vedere că con
gregaţia însăşi e o adunătură de slujbaşi 
comitatenşi, prin urmare mai întâiu să se 
facă alegeri libere şi numai atunci să se 
aleagă vice-comite, pretori şi protopre-
tori. 

Dl Dr. George Popoviciu, în mijlocul unei 
generale însufleţiri a declarat că va româ
nea desinteresat luptător pentru binele nea
mului şi că totdeauna va fi părtinitor al 
partidului naţional român. 

Fişpanul a declarat în urma strajnicel 
mărturisiri a dlui protopop, că el dă aten
ţie Românilor, cu cari are nădejde să lim
pezească situaţia şi roagă încă odată pe dl 
protopop ca să primească a fi membru al 
comisiei de candidare. Dl Popovici a şi pri
mit apoi. 

După alegerea lui Fialka şi a altor 3 
pretori şi prim protopretor, a urmat banche
tul, la care Românii nu au luat parte. 

foc, Ii dădu doue crosnii de lemne şi doue pani. 
Tëranca le luă, salută şi plecă. Şi eu eşii 
afară şi Involuntar mersei pe urmele ei 
tn zăpadă. Ajungând la un troian de zăpadă, 
se opri şi cercetă cu privirea spre alt drum. 
O ajunsei. — Mergi departe, fetiţo? —Nu, 
domnule; o jumătate de тіІа.Ц 

„Dar ţi-e greusă^mergicu cele doue cros
nii, lasă-тё să duc eu una. — Crosniile 
nu m'ar împedeca aşa la mers, dacă le-aşi 
putea ţine pe umeri cu amêndouë manile, 
dar aceste doue păini më supără. — Bine, 
voi duce eu pânile. — Ea abia mai res
piră şi se făcu din ce în ce mal roşie, 
apoi îmi dădu pâinile, pe cari eu le as
cunsei sub manta. După o cale Bcurtâ ajun
serăm la o colibă miserabilă. Acolo. într'un 
colţ, şedea o femeie bătrână, cu o oală cu 
cărbuni stinşi sub picioare. Răzimându-şl 
coatele pe genunchi îşi tncălzia manile la 
ea. — Bună dimineaţa, mamă. — Bună 
dimineaţa. — Ce mai faci? 



In chestia 

fondului 

Avram Iancu. 
Banca Naţională a României. 

Nr. 10126 Bucureşti, 20/1 Aprilie 1899. 
Domnilor I. P. Dumitrescu, I. O. 
Bibicescu şi Ioan Slavici, membrii 
comitetului Avram iancu. 

Bucureşti. 
Avem onoare a V6 adeveri primirea 

scrisorii D-voastre de astăzi şi conform 
cererii D-voastre am vêndut titlurile ce 
aveaţi depuse la noi, adecă 
lei 10000,— fonciare urbane 

Iaşi à 94.15 lei 9 4 1 5 . -
plus cuponul de Ianuar 1899 * 350.— 

lei 9665 — 
deducem curtagiu « 5 — 

rëmân lei 9660.— 
Adăogim soldul comptului 
comit, monumentului Avram 
Iancu. 259 95 

Lei 9919.95 

a căror contravaloare à 811. — o ré
mítem Reverendisimului Dr. I. M. Moldovan, 
canonic-preposit In Blaj (Balázsfalva), pre
şedintelui Aseociaţiunil pentru limba şi 
literatura română, In 

wof 4701.40. 

Primiţi, Vë rugăm asigurarea considera-
ţiunii noastre. 

(L. S.) 
Stefanescu m. p., Euqeniu Carada m. p., 
secretar general . guvernator , 

Blaj, 15 Aprilie. 
Stimate domnule Albinil 

Am primit epistoala D-voastră din 7 alo 
curentei şi am întreprins paşii necesari ca 
lucrul să se pertracteze In comitetul 
isociaţiunii în şedinţa acestuia din 13 ale 
curentei. 

S'a şi pertractat şi comitetul a decis a 
primi acel 4701 fl 40 c r , ce a trimis dl I. 
G. Bibicescu din Bucureşti ca fond colectat 
de D-voastre pentru monumentul lui A. 
Iancu, — şi a-I tracta ca deposit. 

A decie mai Inncolo a-i lăsa la „Victoria" 
spre fructificare, ear' D-voastre a Vë ex
trada document îndată ce va veni de la 
.Victoria" libelul de depunere. 

Despre aceasta Vë Incunoştiinţez tn mod 
previu şi doresc ca pria hotărlrea D voastră 
de a depune banii aceia la Associaţiune 
Bă se taie odată pentru totdeauna firul 
suferinţelor îndelungate, ce au venit asupra 
Vë din causa acelui fond. 

Stimător sincer: 

I. M. Moldovan. 

Asociatiunea pentru literatura română şi cul
tura poporului român. Sibiiu 

Nr. 3 7 8 - 1 8 9 9 . 

D-Sale Dlui Ti t Liviu Albim" în Cut. 

In legătură cu rugarea DVoastre de data 
Cut In 7 Aprilie a. c. adresată domnului 
preşedinte al Asociaţiunii Ioan M. Moldo
van pentru-ca societatea noastră să pri
mească administrarea „fondului adunat prin 
subscriere publică pentru ridicarea unui mo
nument pios pe mormêntul rëposatuluï Avram 
Iancu" — comitetul central In şedinţa sa 
ţinută la 13 Aprilie a. c. s'a declarat gata 
a primi acel fond şi a-1 administra sub nu
mirea .Fondul pentru monumentul lui Avram 
Iancu". 

Totodată Vi-se aduce la cunoştinţă, că 
valoarea fondului susamintit transpusă de 
domnulj I." G. Bibicescu, directorul Băn-
cei Naţionale din Bucureşti, prin mijlocirea 
institutului de credit şi economii .Victoria" 
din Arad, într'un libel de depuneri Nr. 
4822/V1899 despre suma fl. 470140 — 
patru mii şepte sute unu fior. c r : a fost 
primită la cassa noastră. 

Din şedinţa comitetului ceutral al .Aso
ciaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român" ţinută In Sibiu la 
13 Aprilie 1899. 

Dr. II Puşcariu Dr. Beu 
vicepreşed. secr. 

D-Sale 
Domnului I . O. Bibicescu 

directorul Bancei Naţionale în Bucureşti. 

Prea Stimate Domnule! 

Comitetul „Asociaţiune! pentru literatura 
română şi cultura poporului român" prin 
hârtia sa Nr. 378—1890 din şedinţa ţinută 
în Sibiiu la 13 Aprilie a. c , a avut bună
voinţă a-mî confirma, că a primit dela DVoas-
tră prin institutul de credit şi economii 
.Victoria* din Arad, In libelul de depuneri 
Nr. 4822/V—1899, valoarea fondului pen
tru monumentul lui Avram Iancu în sumă 
de fl, 4701.40. 

Conformându-më preţuitei DVoastre scri
sori dela 23 Martie 1899, am onoare a Vë 
aduce acestea la cunoştinţă şi a vő ruga 
totodată se binevoiţi a primi espresiu-
nea profunde! mele gratitudini pentru 
administrarea fondului, şi mai ales pen
tru prudenţa de-a fi păstrat acel fond 
până după liberarea mea din arestul pre
ventiv dându mi astfel satisfacţia de-a fl 
rescumpărat cu preţul libertăţii mele nu 
numai valoarea fondului, dar mai ales ideia 
de a-se redica un monument pe mormên
tul lui Avram Iancu. 

Binevoiţi, vë rog, Prea Stimate Domnule 
a primi expresiunea adânculu! meu devo
tament. 

Cut, la 1 Maiu, T. Liviu Albini. 

Din Austria. 

Planul lui Thun. — Lupta pentru naţio

nalitate. 

Cel ma! nou plan şi proiect al contelui 
Thun de a resolvi, măcar pe un timp 
oare-care, conflictul cebo-german spre a 
putea deschide parlamentul, care să lucreze 
fără obstrucţie, întru perfecţionarea pactului 
economic dualistic, stă precum am mai anun
ţat, In aceea : a scoate o lege provisorică, In 
forma ordonanţei Imperăteştî, pe basa § 14., 
de ratificat mai târziu prin parlament, ast
fel ca acesta aşa zicônd să fie silit a se 
întruni. 

Odată cu publicarea acestei legi ar fi 
nimicite ordonanţele editate de Badeni şi 
modificat de Gautsch, a сйгог desfiinţare 
cer Nemţii ca .conditio sine qua non" de a 
Intra peste tot măcar şi numai tn pertrac
tări asupra unei înţelegeri. 

Prin această lege de octroat Boemia se 
împărţeşte în cine! zone: 1., curat cehică; 
2., coverşitor cehică; 3., amestecată; 4., 
covîrşitor germană; 5., curat germană. 

Prin ea este alungat unul din cele ma! 
urgisite gravamine ale Nemţilor, cuprinse 
în ordonanţele, care spun că : funcţionari!, 
car! vor întră In slujbă la judecătoriile şi 
diregătoriile din Boemia dela 1 Iulie 1901 
încolo, vor trebui să dovedească perfecta 
cunoştinţă, în viu graiu şi în scris, a ambelor 
limbi ale ţeriî. Nemţii adică din antagonism 
naţional nu vroesc să înveţe limba cehică, 
şi astfel n'ar putea fi în sensul ordonan-
lor de astăzi, aplicaţi nicî în ţinuţe-
turile curat nemţeşti, pe când Cehii, cari 
se pregătesc pentru carieri d'acestea Învaţă 
bine limba nemţească, ajung la poaturî şi 
In ţinuturile nemţeşti; unde apoî îndepli
nesc cum ştiu mal bine munca naţională. 

Cehilor le face pe plac această lege de 
actroat prin aceia, ca în ţinuturile curat 
cehice şi coierşitor cehice limba cehă să fie 
limba oficială internă la diregâtorile şi jude
cătoriile statului, astfel ca şi toată pertractarea 
să decurgă In limba cehă. Al doilea, se men
ţine în legea principiu, că : în toată ţwa 
fie care locuitor al Boemiei sâ'şi poată căuta 
şi sâ'şi găsească dreptatea în limba sa ma
ternă, astfel ca în ţinuturile aparţinătoare 
curat sau coverşitor numai unei naţionali
tăţi să fie numiţi funcţionari concipienţi, ear 
nu numai traducători ori tălmaci din cea 
laltă naţionalitate. 

Spre a-i face mai întâiu pe Cehi să se 
j invoiască cu această lege de octroat, con

tele Thun a trimes, în săptămâna trecută, 
pe conaţionul lor, ministru de finanţe Dr. 
Kaizl la Prag*, ca să-i înduplece. Trei zile 
a stat şi conférât ministru cu fruntaşii par
tidului ceh-tiner, dar spre marea surprinde
re a tuturora, fără résultat ; Cehii obiectând 
Intre multele alte, mai vîrtos principiu, că: 
pentru resolvarea chestiunei limbilor în Boe
mia, nu recunosc de loc competent parlamen
tul vienez, ci numai singura Dieta Boemiei. 

NOUTĂŢI 

Arad, 9 Maiu n. 1899 

Pastile morţilor. Deşi ier! — Luni — 
a fost o zi ploioasă şi pe mulţi credin
cioşi timpul neplăcut i-a împedecat, a ex-
curge la mormiuţî, — totuşi, mal cu seamă 
după ameazi mulţi creştin! cu pietate au 
încungiurat morminţii unde odichuesc îu 
somnul etern iubiţi! lor. Pătrunzetor a 
fost, când o parte a meseriaşilor a cântat 
şi răspunsurile pe lângă preotul T. Văţianu 
la mormêutul fericitului M. V. Stănescu. 
Asemenea s'a înplinit ritualele prescrise şi 
la decedaţii : parochul I. Russu, prof. At. 
Tuducescu, Petru Popovici, Sabin Secula şi 
Aurel Suciu. 

Mistificare. ,Magyarország" de azi aduce 
un pretins interviev ce un corespondent al 
ei Га avut cu d. Mangra. 

Suntem autorisaţi a desmiuţi întreaga 
mistificare. 

* 

Petrecere. Societatea română de cântări 
şi musică din Caransebeş a aranjat în, 
Dum -Tomii un concert împreunat cu joc !a 
.pomul verde". Programul a fost : 

.Iată ziua triunfală" de Humpel. De-ar 
fi badea* de A. Sequens. ,Eu më duc* 
de , 1 . Mureşan. „Cântec de primăvară de 
C. Porumbescu. Cântec vânătoresc* de 
T. de Flondor. 

„Din tainele vieţii.* Sub titlul acesta a-
apărut la Sibiiu o frumoasă cofecţiune de 
novele şi schiţe, scrisă de d-na Margareta 
Moldovan. Parte din acestea au mal fost 
publicate prin diferite ziare şi reviste de 
ale noastre, ear o parte sunt cu totul 
noue. Broşura e tipărită frumos şi pe hâr
tie bună. Un eeemplar costă 1 fl. şi se a-
flă de vânzare la d-na autoară în Sibiiu. 

» 

Tovarăşul Iui Luccheni. Când Lucchenî 
făptuise omorul asupra împerătese! regine 
Elisaveta, poliţia elveţiană pusese mâna pe 
un alt anarchist, cu nume le Panizza, 
bănuit că ar fi complicele lui, dar' după 
legile ţeriî n'a putut fi reţinut, ci a fost ex
pulsât din Elveţia. De atunci Panizza trăia, 
sub nume fals în Italia, umblând prin vă! 
şi munţi, fără ca poliţia italiană să fi putut 
da de urma lui. In sfîrşit ier! or! alaltă
ieri ea a reuşit să pună mâna pe el în 
Lugano. 

* 

Din secretele mării. Vaporul „City of 
Para", care la 22 Aprilie sosise în San-
Francisco, aduse ştirea că lângă Carnito, 
în America-de mijloc, valurile mări! arunca
seră pe mal o barcă ce se sbătea fără 
ţintă în largul mării ; în ea nu s'a găsit 
de |cât 9 schelete de oameni Descoperirea 
acestei privelişte era cu atât mai în
spăimântătoare că osemintele manilor şi 
picioarelor au fost sucite afară din înche
ieturile lor, ceea ce arată, că nenorociţii 
marinari au murit de foame şi de sete. Din 
scrisele aflate pe barcă reiese, că periţii 
au fost funcţionar! şi marinari din Trionto; 
încă în Decemvrie trecut eşiseră spre în
tâmpinarea vaporului de postă, care la o 
depărtare de mal se înţepenise eu ancora ; 
pe drum Insă îi suprinse furtuna, care 
aruncase barca în largul mării. Atunci se 
credea, că barca не cufundase, dar' des
coperirea de astăzi arată, că ce! 9 înşi au 
perit de moarte mult ma! strajnică. 

ULTIME ŞTIRI 

Dela Sinod. 
In şedinţa de azi când puoem 

ziarul sub presă, se discută toc
mai asupra abusurilor electorale 
din Lipova. 

Raportorul d. Rotariu crede că 
numai d-sa şi d. Popescu (căci d. 
Hamsea a trebuit să se retragă) 
pot să aducă în numele majorită
ţii (?) referadâ. Propune trimite
rea unei anchete care să constate 
abusurile. 

b-nil Mangra, Russu Şirianu, Ve-
liciu, Oncu şi Lengher combat acea
stă propunere şi cer întregirea comi
siei. 

Se naşte o discuţie înferbântată. 
Protopopul Bocşan e îndrumat de 
presidiu la ordine. 

D. Babeş susţine părerea d-lui Ro
tariu. 

Se procède în urmă la vot şi se pri
meşte cu 23 voturi propunerea 
d-lui Mangra, ear a d-lui Rotariu în
truneşte numai 13 voturi (număr omi
nös !). 

Se alege apoi în comisie d. pro
topop al Siriei G. Popovici. 

Thun şi Cehii. 
Praga, 8 Maiu. 

Din cercurile tinër-cehice cu autori
tate se declară, că deputaţii cehi 
încă n'au hotărît asupra posiţie! ce 
o vor lua 'faţă eu acţiunea guver
nului, ce ţinteşte spre o înţelegere 
între Cehi şi Nemţi pe basa legel de 
octroat privitor la chestiunea limbilor 
în Boemia. Deocamdată atâta s'a 
hotărît numaï, eă deputaţii nu vor 
întreprinde în această privinţă nimic 
înainte de a fi convocat comitetul 
executiv al maiorităţiî şi a fi adus acesta 
un conclus în causă. Bar' comitetul 
executiv al dreptei are să se întru
nească pe la 24 orî 25 Maiu. 

Afacerea Dreyfus. 
Paris, 8 Maiu (.Agen-Havas*) 

Eri s'au ţinut în Romilly mari serbări cu 
ocasiunea aniversării eliberărei oraşului Or
léans prin fecioara Jeanne d'Arc. Cu acest 
prilegiu, fostul ministrul de rësbel şi actu
alul deputat Cavaignac a rostit o vorbire, în 
care a ridicat protest energic contra năpus-
tirilor asupra armatei, precum şi contra fap
tului ca toţi ofiţerii marelui stat major să 
fie arătaţi de cătră anumiţi indivizi ca fal
sificatori. Oratorul vede primejdie în mer
gerea la olaltă a lumei financiare cosmopo
lite cu inimicii armatei. El se adresează de
mocraţiei zicând : 

„Capitalurile străine nicî dec um nu s'au 
pus în mod desinteresat în serviciul drep
tăţii şi al adevërului, ci mai bine ele urmăresc 
un alt scop decât a dovedi nevinovăţia unui 
osândit. Banul (?) vrea să arete, că el este 
stăpân, şi odată puterea viţelului de aur res
tabilită, s'a dus independenţa democraţiei, 
care ea însăşi 'şi determină soartea*, 

Editor: Aurel Popoviei-Barcianu. 

Redactor responsabil Ioan Russu Şirianu 



4 Nr. 81 

Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, 

Nr. 2. losif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3—3. G Coşbuc, Versuri şi 

Proză. 
Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. 8—9. O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor. 

Nr. 10. B. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. E. Hodoş, Cântece Bă
năţene. 

Nr. 13. E. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Crăciunescu, Copii de 
găsit, snoave. 

Nr. 15—17. Ios. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Zptti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nrele viitoare: Cercetări din Isto
ria Românilor bănăţeni de P. Drăgă-
lină. 

Partea I. Istoria Banatului Severin 
până la pluta delà Mohács. 

P. II. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa In manile 
Turcilor (1668). 

P. III. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Părţile au să apară pe rend. Cei ce 
doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Volumele se plătesc numai 
după-ce au apărut. Direcţia. 

* 
„Moda Ilustrată11. Redacţia şi ad-

mistraţia: Strada Sărindar Nr. 11 în 
Bucureşti. 

Apare In fiecare Sâmbătă. 
A apărut Nr. 7 din 13 Februarie. 

Odată cu numërul acesta se imparte 
un supliment gratuit, care represintă 
un tipar croit de foi noui, fără cu
sătură îndărăt şi cu nasturi In părţi 
în mărime naturală. 

Cuprinsul acestui nümör e variat 
şi interesant atât în ceea-ce priveşte 
moda cât şi partea literară şi lucrul 
de mână. Se continuă publicarea ro
manului „Oroberta" de Leon Barra-
cand. 

Preţul abonamentului la 
„Moda Ilustrată". 

Un an în ţară. Lei 10—In străinătate. Lei 13.— 
Şase luni , . . , 5 6.f0 
Trei luni . . . . 3 — , . . . . . 3.50 

Avis important. 
Cererile de abonament t rebue Însoţite de nn man

dat poştal sau do valoarea abonamentului In mărci 
postaié in 

A apărut nrul 27 din „Floare Al
bastră" cu următorul sumar: 

Pandurul, C. Sandu. Cântec bohem (poé
sie, St. O. losif. Din Согвіса, I. Duscian 

Cântecul isvorului (poésie). Sîn-Petreanul 
Note din ţeară, S. Voinea. Glas de corn 
(poésie), D. Nanu. Funcţionari... (schiţă. 
Safire's ochii tëi (din Heine). I. Neamţu. 
O carte noue, Marie Rz. Rubrică veselă 
Lumpatius. Criminalitate şi socialism, Al
fred Fouillée Crochiuri din ţeară, Snoave 
Ecouri literare şi artistice, etc. etc. 

Carte de buoate 
A apărut în „Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 
Carte de bucate de Zotti Hodoş 

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 420 
de numere, peste 600 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătăria practică şi moderna. Această 
carte să poate întrebuinţa în ori-ce 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât si reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
Iicheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. plus porto 5 cr. se 
afla de vînzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

* 

„Revis ta i lustrata", în nrul 1 din 
anul al doilea are următorul bogat 
sumar : 

După legea cea mai înaltă. O is
torie de C. E. Franzos, Cântec. Poe
sie de G. Coşbuc. Ornatele (Odajdele) 
preoţilor idolatri. Tipuri de S. P. 

Simonu. Când te vöd. Poesie de Niţu 
Din propria ei putere. Novelă de G. 
Simu. 

• 

„Taina celor 12 Vineri mari de 
peste an şi rugăciune pentru vre
muri grele" este titlul unei broşuri, 
ce a apărut la institutul tip. „Mi
nerva" din Oreştie, edată de d-nii : 
losif Tăbăcariu şi Ilie Turdăşan. 

Preţul 10 cr. Doritorii a o avea, 
să grăbească cu procurarea. 

A apărut!! 
şi se află de vânzare la 

administraţia 
„ТгіЪипа Poporului" 

PRIBEAG 
de Ioan losif Sceopul, 

cu preţul de 75 cr. plus 3 cr 
porto postai. 

Broşură elegantă şi frumoasă şi 
vrednică de cetit. 
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Árverési hirdetmény. 

Alulirt bírósági végrehajtó az B881. évi LX.-cz 192. §-a értel

mében ezennel közhírré teszi, hogy a kisjenöi kir. járásbíróság 1899 évi 

Sp 69 számú végzése következtében Dr. Ardelean Cornel ügyvéd által 

képviselt Szentes Demeter javára Kreisz Iozsef ellen 100 frt kr. s jár. 

erejéig 1899 èvi màrczius hó 20-án foganatosított kielégítési végrehajtás 

utján le és felül foglalt és 1898 frt becsült gazdasági eszköz, butor, 

kocsi, ló és ökörból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek kisjenöi kir. járásbíróság 1899 évi V 193/2 

számú végzése folytán 100 frt tőkekövetelés, ennek І898 évi màrczius 

hó 1 napjától járó 5% kamatai, és eddig összesen 41 frt 68 krban 

bíróilag már megállapított költségek erejéig Simonyifalván leendő eszköz

lésére Í899 évi Május hó 19 napjának délutáni 2 x / 2 órája határidőül ki-

tüzetik és ahhoz a venni sznádekozik oly megjegyzéssel hivatnak meg, 

hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108 §-a ér

telmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek becsàron alul is 

el fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felül-

folglaltattàk és azokra kielégítési jogot nyer'ek volna, ezen árverés az 

1881. évi LX. t.-cz. 102. § értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Kisjenön 1899 évi Május hó 6 napján. 

Skonda Ödön 
kir, bir. végrehajtó. 

Am onoare a aduce la cunoştinţa prea stimaţilor muşterii 
ai mei că In 

H O T E L U L V A S (strada Deák Nr 1) 
arangez 

Sala de mâncare 
servindu-se totodată VIN şi BERE 

Berea va fi cea din aşa zisa DREHER dublă din Martie, calitate 
excelentă. 

VINURI EXCELENTE DIN PODQORII 
Bucătăria va sta sub priveghierea mea personală; mâncări bune 

şi gustoase vor sta tn ori-ce oară a zilei la disposiţia cercetătorilor 
restaurantului. 

Cu stimă: 
IOSIF DUFFNER 

proprietarul hotelului şi cafenelei ,VAS". 824 1 - 5 

Tiptgnla Tribuna Poferuloi" A a t e l Pe p e v i e i - B a r c i a n u i n Arad. 


